

തണുപ്പ്

ഡോ. ഹേമമാലിനി എം.

മാധവിക്കുട്ടിയുടെ സ്വന്തം ദാമ്പത്യം പ്രവാസം എന്നിവയുടെ അനുഭവതീക്ഷ്ണതകൾ 'തണുപ്പിൽ' അരിച്ചിറങ്ങുന്നുണ്ട്. 'തണുപ്പി'ന്റെ രചനാകാലത്തും അതിനിപ്പുറം അടുത്ത കാലംവരെയും സ്ത്രീയുടെ 'തുറന്നെഴുത്തു'കൾ സ്പർശിക്കാൻ ഭയപ്പെട്ട് ഒഴിഞ്ഞുനടന്ന ദാമ്പത്യം, സ്ത്രൈണലൈംഗികത എന്നിവയുടെ ആഴങ്ങളിലേക്കാണ് തണുപ്പ് ഇറങ്ങിച്ചെന്നത്. പതിവ് സ്ത്രീ, ശീലാവതി പാട്ടുകൾക്കപ്പുറമുള്ള കരുത്തുറ്റ സ്ത്രീരചനകളെന്ന് അവകാശം നടിച്ച രചനകളുടെ സ്വഭാവം ഒന്നുകിൽ പെണ്ണെഴുത്ത് = ആണെഴുത്ത് എന്നു ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്ന അനുകരണങ്ങളോ അതല്ലെങ്കിൽ പുരുഷനിരാസങ്ങളുടെ കടുത്ത ഭാഷ്യങ്ങളോ ആകുക എന്നതായിരുന്നു. എന്നാൽ നടപ്പു സദാചാരമൂല്യങ്ങളോടും പുരുഷവിരോധികളുടെ 'ചെറുത്തുനില്പു'കളോടും ഒരുപോലെ പുറംതിരിഞ്ഞു നിൽക്കുകയും, സ്ത്രീക്കു സ്വന്തമായി ഒരാവിഷ്കാര സാധ്യതയുണ്ടെന്നു ബോധ്യപ്പെടുത്തുകയുമാണ് 'തണുപ്പ്' ചെയ്തത്. ഈ സാധ്യത കണ്ട് അമ്പരന്ന മലയാളിവാചനാസമൂഹം 'എന്റെ കഥ'യ്ക്കു മുൻപേ മാധവിക്കുട്ടിയുടെ എഴുത്തിനു ധിക്കാരത്തിന്റെ താൻപോരിമയുടെ ചാപ്പകുത്തിയിരുന്നു.

ചെറുകഥയുടെ നിലനിന്നിരുന്ന രൂപഘടനയിൽത്തന്നെ കാതലായ മാറ്റങ്ങളാണ് 'തണുപ്പ്' വരുത്തിയത്. നോവലിന്റെ സംക്ഷിപ്തരൂപമാണ് ചെറുകഥ എന്ന സങ്കല്പത്തിനതീതമായി ഏതാനും വരികളിലൊതു

നടത്തുന്ന ശ്രമങ്ങളും അന്വേഷണങ്ങളും “ഇവിടെ നടന്നതൊന്നും യാഥാർത്ഥ്യമല്ലാതായി തീരും. യാഥാർത്ഥ്യം വാർധക്യം ബാധിച്ച ഒരു മനുഷ്യനാണ്” എന്നു യാഥാർത്ഥ്യമോ ശാശ്വതമോ അല്ലെന്ന ബോധമ നസ്സിന്റെ ഉണർവും കൂടെത്തന്നെയുണ്ട്. ഇങ്ങനെ വായനക്കാരനെ ഇതിലെ സ്ത്രീയെ കൃത്യമായി ഒരു കളത്തിൽ തളയ്ക്കാൻ അനുവദിക്കാതെ അവളുടെ അഭിലാഷങ്ങളെ ബോധപൂർവ്വം അബോധതലത്തിലും ഭ്രമാത്മകതലത്തിലും മാറ്റിമാറ്റി കഥയ്ക്കു അയാഥാർത്ഥ്യമായ ഒരു തലം കൂടി മാധവിക്കുട്ടി സൃഷ്ടിച്ചെടുക്കുന്നു.

ലൈംഗികത, അധീനത എന്നീ പാഠങ്ങൾക്കു പാഠാനന്തരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുമ്പോഴാണ് സ്ത്രീയുടെ എഴുത്തിന് ദിശാബോധം കൈവരുന്നത്. സ്ത്രീയെന്നതുവേണ്ടെല്ലെ സ്ത്രീസ്വത്വാവിഷ്കാരങ്ങളായി പരിവർത്തിപ്പിക്കുമ്പോഴേ ആ അനുഭവങ്ങളും എഴുത്തും കരുത്താർജ്ജിക്കും. സ്ത്രീ എപ്പോഴും ബന്ധങ്ങളിൽ ഊന്നിനിന്നാണ് സ്ത്രീസ്വത്വാവിഷ്കാരം നടത്തുക. നിശ്ചിതമായ ചട്ടക്കൂടുകൾക്കകത്ത് ബന്ധങ്ങളും പരസ്പര സന്ദേഹവും സ്ഥാപനവൽക്കരിക്കപ്പെടുമ്പോൾ, ശരീരകാമനകൾ കൊണ്ട് അവയെ പ്രതിരോധിക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങളാണ് ‘തണുപ്പിൽ’ കാണാനാകുക. ‘ഞാൻ സ്നേഹത്തെകൂടി മറക്കാം’ എന്നു പറയുന്ന ‘തണുപ്പിലെ’ കഥാപാത്രം ആത്മഭാവങ്ങൾക്കൊപ്പം ശരീരത്തെ പ്രതിഷ്ഠിക്കുകയാണ്. വ്യക്തി/സമൂഹബന്ധങ്ങളെ പ്രതിഷ്ഠിച്ചും അപനിർമ്മിച്ചും സ്ത്രീസ്വത്വാവിഷ്കാരങ്ങളുടെ സ്വാതന്ത്ര്യം ‘തണുപ്പിൽ’ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു സ്ത്രീ സ്നേഹത്തെയും മറികടന്ന് സ്വന്തം ശരീരത്തെ അഗാധമായി പ്രണയിച്ചുകൊണ്ട് തന്റെ ഇച്ഛാപൂർണ്ണത്തിനായി മുന്നോട്ടു നിങ്ങളുമ്പോൾ ആത്മാവ്/ശരീരം വിചാരം/വികാരം, പുരുഷൻ/സ്ത്രീ എന്നിങ്ങനെ സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്ന എല്ലാവിധ ശ്രേണിബന്ധങ്ങളിലെയും ദ്വിതീയ സ്ഥാനങ്ങളാണ് മറിച്ചിടപ്പെടുന്നത്.

ദാമ്പത്യത്തിനു പുറത്ത് രൂപീകൃതമാകുന്ന ബന്ധങ്ങൾ മാധവിക്കുട്ടിക്കു മുൻപും പിൻപും വിഷയമായിട്ടുണ്ട്. ഭാര്യയ്ക്കും ഭർത്താവിനും ഇടയിൽ പ്രത്യക്ഷപ്പെടുന്ന ജാരനെ ശത്രുപക്ഷത്തു നിർത്തി അപഥ സഞ്ചാരിണികളെ ആത്യന്തികമായ വിധിക്കു വിട്ടുകൊടുക്കുന്നതാണ് ‘സാമൂഹ്യപ്രതിബദ്ധത’യുള്ള ഏതു എഴുത്തിന്റെയും പതിവുരീതി. ആധുനികതയും അത്യന്താധുനികതയും ബന്ധങ്ങളിലെ ഔപചാരികതയും സദാചാരനീതികളും പൊളിച്ചെഴുതി. എഴുത്തിൽ രതി നിയമാനുസൃതമാക്കി. അവിഹിതങ്ങളെ വിഹിതങ്ങളാക്കുമ്പോൾ സ്ത്രീ എഴുത്തുകാർ പ്രത്യേകം ചില മുൻകൂർ ജാമ്യങ്ങൾ എടുത്തുവെയ്ക്കും. സ്ത്രീയുടെ പുറത്തുപോകലിനു അവളുടെ പുറംബന്ധങ്ങൾക്ക് ഭർത്താവിന്റെ കഠിനമായ ദ്രോഹത്തിന്റെയോ വെറുപ്പിന്റെയോ കാരണ ന്യായീകരണങ്ങൾ നൽകി. ശക്തമായ ചില പശ്ചാത്തലങ്ങളൊരുക്കുക എന്ന

തായിരുന്നു അവരുടെ സുരക്ഷിതമാർഗ്ഗം. മാധവിക്കുട്ടിയുടെ എഴുത്തു വ്യതിരിക്തമാകുന്നത് ഈ ഘട്ടത്തിലാണ്. പാപബോധം തീരെ ഇല്ലാതെയാണ് ‘തണുപ്പിൽ’ സുഹൃത്തുമായുള്ള സമാഗമം വിവരിച്ചുപോകുന്നത്. നിയന്ത്രണങ്ങൾക്കു വിധേയമാകാത്ത ശരീരത്തിന്റെ കാമനകൾ എന്ന സത്യത്തെ അനാവരണം ചെയ്യുന്നതുള്ള ആർജ്ജവമാണിതിലുള്ളത്. ഈ സത്യകഥനം നൽകുന്ന എല്ലുറപ്പ് സുഹൃത്തിനെ ജാരനെ നെട്ടിനോട്ടങ്ങളിൽ നിന്നു സ്വതന്ത്രനാക്കുന്നു. ഇങ്ങനെ സ്ത്രീയുടെ ഇച്ഛകളും പരിഗണനയർഹിക്കുന്നു എന്നും അതിനായി ദാമ്പത്യത്തിനകത്തു നിന്നുകൊണ്ടുതന്നെ സ്വച്ഛമായ ചില ബന്ധങ്ങൾ സാധ്യമാണെന്നും അവകാശപ്പെട്ടതാണ് മാധവിക്കുട്ടി. ‘തണുപ്പിൽ’ അടയാളപ്പെടുത്തിയ സ്ത്രീപക്ഷത്തെയുടെ സ്ഫോടനാത്മകത.

ആൺ, പെൺ, സ്വവർഗ്ഗ ലൈംഗികസ്വാതന്ത്ര്യങ്ങളെല്ലാം നിയമാനുസൃതമായി അംഗീകരിക്കുന്ന ഇന്നിൽ നിന്നും അഞ്ച് ദശവർഷങ്ങൾക്കു മുൻപ് ‘തണുപ്പ്’ എഴുതിയ മാധവിക്കുട്ടി മുൻപേ പറന്ന പക്ഷി തന്നെയായിരുന്നു ആൺപക്ഷങ്ങളെ നിരാകരിച്ചുകൊണ്ട് സ്ത്രീയെ അനാവരണം ചെയ്യുന്ന സ്ത്രീഎഴുത്തുകൾക്കു ബദലായി, അത്തരം പെൺചേരിയിൽ കൂട്ടുകൂടാതെ എന്നാൽ ലൈംഗികതയ്ക്കു ആൺപക്ഷങ്ങൾ മാത്രമല്ല പെൺപക്ഷങ്ങളുമുണ്ടെന്നു തുറന്നു പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ് മാധവിക്കുട്ടി ചെയ്തത്. അതുകൊണ്ടാകാം എന്നും എഴുത്തിന്റെ ആൺപക്ഷവും പെൺപക്ഷവും ഒരുപോലെ മാധവിക്കുട്ടിയെ അവരവരുടെ രചനാസമൂഹത്തിലെ ഒരു ലിറ്ററി റിബലായി പരിഗണിക്കാനാണ് തിടുക്കപ്പെട്ടത്.

വാർധക്യം ബാധിച്ച മനുഷ്യൻ-ഭർത്താവ് എന്ന യാഥാർത്ഥ്യത്തെ അംഗീകരിക്കുന്ന, ജീവിതത്തിന്റെ നൈരന്തര്യമെന്ന അനിഷേധ്യതയെ ബോധ്യപ്പെടുന്ന ഒരു കഥാവസാനമാണ് ‘തണുപ്പി’ന്. വളരെ സ്വാഭാവികമായി സ്ത്രീഹിതങ്ങളെ അനാവൃതമാക്കുന്ന ‘തണുപ്പ്’ പക്ഷേ കടുത്ത നിരാസ തിരസ്കാരങ്ങളുടെ വിശ്രംഭജ്ഞനങ്ങളുടെ നിർവചന എന്നതു ശ്രദ്ധേയമാണ്. ദാമ്പത്യം, സ്നേഹം എന്നിവയുടെ നിർവചനങ്ങൾക്കു നവവ്യാഖ്യാനങ്ങൾ നൽകുമ്പോഴും ദാമ്പത്യം-പ്രണയം, ആസക്തി-വിരക്തി, സ്നേഹം-രതി, ജീവിതം-മരണം എന്നീ അവസ്ഥകളുടെ വൈരുദ്ധ്യങ്ങളെ ‘തണുപ്പ്’ ഒരേ സമയം ധന്യാത്മകമായി നിരാകരിക്കുകയും അംഗീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. സ്വച്ഛസ്നേഹത്തിന്റെ ഒഴിവാക്കാനാവാത്ത അടിയൊഴുക്ക് രചനയുടെ ജൈവരസതന്ത്രമാകുന്നതുകൊണ്ട് മനുഷ്യന്റെ കേവലേച്ഛകളോട് നീതിപൂലർത്തിക്കൊണ്ടുതന്നെ സ്ത്രീസത്തയോട് സത്യസന്ധമാകാനും അതു എഴുത്തിന്റെ ആത്മലയമായി സന്നിവേശിപ്പിക്കാനും സാധിച്ചു എന്നതാണ് ‘തണുപ്പ്’ അനുഭവിപ്പിക്കുന്ന ഊഷ്മളത.